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ЕТИКА СПІЛКУВАННЯ МЕДІАТОРІВ 

 

Кобзєва Тетяна Анатоліївна 
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господарського права та фінансово-економічної безпеки 

Сумський державний університет, Україна 

 

Конфлікти є частиною людського спілкування. Різниця в поглядах на життя, 

моральних аспектах, поведінці і т.д. спричиняють ситуації, де люди мають непорозуміння 

між собою та прагнуть довести, що є правими у будь-який спосіб. Найпопулярнішим 

способом вирішити конфлікт є звернення до суду. Проте недовіра до суддівської системи, 

наднавантаженість суддів, велика кількість справ до розгляду та інші причини 

популяризують інститут медіації серед населення.  

Н. О. Васильченко визначає, що об’єктивна потреба медіації є допоміжною для 

правосуддя системою, яка дозволить розвантажити судову систему, а також забезпечити її 

належне функціонування. Суб’єктивна ж потреба надасть можливість вибору певного 

способу вирішення конфлікту. Правознавці вважають, що медіація – це не просто засіб 

ведення переговорів, а й дієвий принцип соціального порядку, направлений на культурне 

вирішення конфлікту та взаємодію сторін (допомагає ретельно вивчити причини конфлікту 

та знайти взаємовигідне рішення) [1, c. 105]. 

О.М. Спектор зазначає, що медіація – самостійний спосіб альтернативного вирішення 

спорів, який полягає у забезпеченні прийняття сторонами самостійного компромісного 

взаємоприйнятного рішення зі спору в процесі безпосереднього чи опосередкованого 

спілкування за сприяння обраної сторонами за взаємною згодою незалежної третьої особи 

[2].  

Тобто, можно констатувати, що сутність медіації полягає в тому, що цей процес є 

повністю добровільним і неможливим без залучення третьої особи – медіатора, який 

ураховуючи знання, досвід, навички має можливість розглянути незалежно ситуацію, яка 

склалась та надати обґрунтований висновок.  

Детальніше про особу медіатора викладено у Директиві ЄС 2008/52 від 21 травня 2008 

р. медіатор визначений як будь-яка третя особа, до якої звертаються сторони з метою 

проведення медіації ефективним, неупередженим і компетентним способом, незалежно від 

найменування або професії, а також незалежно від того, як вказана третя особа призначається 

для проведення медіації та процедури проведення медіації [3, с. 5]. 
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У п. 2 ст. 1 Законі України «Про медіацію» від 16.11.2021 року визначено, що медіатор 

- спеціально підготовлена нейтральна, незалежна, неупереджена фізична особа, яка 

проводить медіацію [4].  

Роль медіаторів є доволі незвичною, під час здійснення цієї діяльності важливим є  

саме моральні принципи та засади діяльності медіатора. У Законі України «Про медіацію» 

визначено принципи, згідно яким має проводитись медіація, стаття 4 Закону, зокрема 

зазначає, що медіація проводиться за взаємною згодою сторін медіації з урахуванням 

принципів добровільності, конфіденційності, нейтральності, незалежності та 

неупередженості медіатора, самовизначення та рівності прав сторін медіації. 

Проте, питання етичних засад медіаторів законодавець не урегульовує, тому з 

приводу етики спілкування медіаторів варто звернутись до праць вітчизняних вчених та 

європейських нормативних актів.  

Зокрема, у ракурсі етичних засад медіації варто розглядати базові принципи 

відновного правосуддя, якими на думку В. Землянської, можуть бути наступні положення: 

по-перше, пріоритетність надання підтримки; по-друге, відповідальність, що реалізується в 

усвідомленні наслідків поведінки; по-третє, реінтеграція (відновлення), сприяє 

попередженню вчинення аморальної дії; по-четверте, розв’язання конфліктної ситуації, 

тобто оцінки наслідків та впливу аморального вчинку на життя людини [5, с. 19]. 

Етичні стандарти та принципи забезпечують ціннісні категорії медіаторів та є 

своєрідним фільтром для людей, які бажають виступати у такі ролі при конфліктних 

ситуаціях. Проте, не дивлячись на те, що доки законодавчо ці принципи та критерії не 

закріплені, медіаторам необхідно відповідати вищенаведеним критеріям.  

В ухваленому документі Європейською комісією з ефективності правосуддя 7 грудня 

2007 р. «Керівні принципи No 14 для кращого виконання наявних Рекомендацій щодо 

медіації в сімейних справах і щодо медіації в цивільних справах» , зазначаються 

Рекомендації, що сприятимуть поліпшенню імплементації викладених у них принципів 

медіації: у зазначених документах зафіксовані загальні етичні норми, яким 

підпорядковується медіатор, зокрема: «Державам-членам належить вживати заходів для 

забезпечення однаковості концепцій, сфер застосування і гарантій додержання основних 

принципів медіації (таких, як конфіденційність та інші) на територіях цих держав шляхом 

прийняття дотичних нормативних актів і/або розроблення кодексів професійної поведінки 

медіаторів» [6, с. 3]. 

Відповідно до Європейського кодексу поведінки для медіаторів, який був 

розроблений ініціативною групою практикуючих посередників, при підтримці Європейської 

Комісії, та прийнятий на конференції в Брюсселі 02 червня 2004 року: «Медіатор повинен 
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бути компетентним та мати необхідні знання в сфері медіації. Важливими факторами є 

належне навчання та постійне вдосконалення їх теоретичних та практичних навиків у сфері 

медіації з обліком усіх стандартів та вимог пов’язаних з їх акредитацією» [7, с. 1]. 

У документі зафіксовано наступні принципи медіатора: компетентність, 

незалежність, справедливість. На українському ґрунті реалізація етичних принципів медіації 

втілилась у запропонованому Українським центром медіації Кодексі етики медіатора, в 

якому висловлюється наступна точка зору: «Кодекс медіатора-слугувати фундаментальним 

етичним путівником для осіб, які займаються медіацією у будь-якій сфері» [8].   

Закріплені етичні принципи у європейському законодавстві, які реалізуються при  

здійснені повноважень медіаторами необхідно втілити в національне законодавство, щоб 

акцентувати соціальну важливість медіаторів.  

На мою думку, список етичних принципів для медіаторів варто також наповнити 

наступними: чесність, відкритість, проактивність, гуманізм, законність, професійність.  

Завершуючи розгляд питання етики медіаторів у спілкування звертаю увагу на 

необхідність спеціальних курсів, які б підвищували соціальні навички, комунікабельність та 

розуміння щодо сторін. Також медіатор обов’язково має володіти базовими знаннями з 

психології, адже справи, з якими звертаються до медіатора здебільшого стосуються 

особистісних конфліктів. Попри це, додаткова перевірка щодо відповідності медіатора 

моральних принципам, визначені в європейському законодавстві є необхідною.  

Отже, медіатор є важливою частиною процесу медіації. Ураховуючи всі  

повноваження медіатора при вирішенні конфліктних ситуацій підвищується роль його етики 

– моральних принципів. Європейське законодавство містить урегулювання етичних засад 

медіаторів, проте національне законодавство не закріплює це питання. До етичних принципів 

медіаторів можна віднести пріоритетність надання підтримки, відповідальність, реінтеграція 

(відновлення), розв’язання конфліктної ситуації, тобто оцінки наслідків та впливу 

аморального вчинку на життя людини, а також чесність, відкритість, проактивність, 

гуманізм, законність, професійність. Галузь потребує розвитку та імплементації 

європейських норм задля ефективної дії. 
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Медіація як альтернативний метод вирішення спорів набуває дедалі більшого 

поширення у світі. Її застосування має низку переваг, зокрема можливість досягнути 

взаємовигідного рішення, зберегти партнерські стосунки між сторонами, заощадити час і 

кошти порівняно з судовим розглядом. Крім того, медіація забезпечує конфіденційність 

процесу врегулювання спору. Завдяки цим та іншим чинникам практика використання 

медіації поширюється як на національному, так і на міжнародному рівні. Медіація є 

альтернативним способом вирішення спорів, у рамках якого сторони залучають 

нейтрального посередника – медіатора. За своєю правовою природою медіація є примирною 

процедурою, метою якої є досягнення консенсусу між сторонами. 


